scheda 1

Concorso per I'assunzione di personale

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio,
per cui devono essere personalizzali da ogni ente

1. Valutazione della .probabilité

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalit

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolar) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale=5

punteggio assegnato|- 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno deil'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato 5

Criterio 3. complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvelgimento di pill amministrazioni (esclusi i
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

8i, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

8i, il processo coinvolge pil di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & I'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =3

Comporta 'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemi (es. appalto) = 5

punteggio assegnato 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

Hl risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di eperazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultate (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli
Anche sufla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione =1

Si, &€ molto efficace = 2

Si, per una percen_@ualé approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte =4

Mo, il rischio rima_pe_igt_d_iﬁerentgf_-__ _5; i

| L ~ ... punteggio assegnato 1

Valore stimato della probabilita: 2,50

0= nessuna probabilta; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabie; 4 = Mol probabile; § = altamente probabile.




Concorso per l'assunzione di personale

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto at totale del persenale impiegato nel singolo servizio {unita organizzativa semplice) competente
a svoigere il processo {0 la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivitd di pid

coinvolti)

servizi nellambito della stessa PA accorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi|

fino acircail 20% =1

finoacircail 40% =2

fincacircall60% =3

fino acircalo80% =4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni seno state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di} -
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento def danno| .
nei confronti della PA per la medesima tipelogia di evente o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degii ultimi anni sone stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggette il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
3i, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livelio di addetto = 1
a livelto di collaboratore o funzionario = 2
fa livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
1a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
12 livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
o R punteggio assegnato 3
g Valore stimato dell'impatto 1,50
|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione compliessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




scheda 2

Concorso per la progressione di carriera del personale

1. Valutazione della probabilita

Criteri

_ Punteggl

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato|

Criterio 2: rilevanza esterna

1l processo produce effetti diretti all'esterno delllamministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che compeorta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
contralli) in fasi successive per il conseguimento del risuitato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni= 3

3i, il processo coinvolge pib di cingue amministrazioni = 5

punteggioc assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico {es. borse
di studio} =3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a seggetti esterni (es. appalto) =5 o

punteggio z;séegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato {es.
pluralita di affidamenti ridotti}?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione =1

1Si, & motto efficaca = 2 T

iSi, per una percentuale app;agé'i'r:ﬁa—ti"\;a' del 50% = 3

iSi, ma in minima parte =4 : -

INo, il rischio rimane indifferente =5 -
; punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

1

2,00

‘0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Concorso per la progressione di carriera del personale

‘2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizic (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivitd di pid
servizi neil'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa it 40% = 2

finoacircail 0% =3

finoacircalo80% =4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato . 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue anni sano state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti delta PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

Ne=0

Non ne abbiamo memoria =1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

§i, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0

Criterio 4; impatto sull'immggine

A quale livello pud collocarsi il rischio delfevento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la
posizionefil ruole che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto =1

a livello di coliaboratore o funzionario = 2 ]

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

2,50 |



scheda 3

Selezione per |'affidamento di un incarico professionale (art. 7 del d.lvo 165/2001)

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criteric 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari} = 4
E' altamente discrezionale = 5 .
punteggio assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo @ rivolto direttamente ad utenti esterni= 5
punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i
controlti) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvelge una sola PA =1
§i, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3
§i, il processo coinvelge pill di cingue amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & limpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Cemporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3 N
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es. appalto) = 5 -
punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilith del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridetta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1 ~
Si=5 ‘
e punteggio assegnato 5
Criterio 6: controlii
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? ) ) !
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 j
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 B
'Si, ma in minima parte = 4 -
[No, i io ﬂ:njane indifferente=5 _
A punteggio assegnato 1
i Valore stimato della probabilita. 3,50

"0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Selezione per l'affidamento di un incarico professionale (art. 7 del d.ivo 165/2001)

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale implegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
2 svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se i processo coinvolge Fattivita di pil
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa it 40% = 2

fino acircail 60% =3

fino acircalo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato 1.
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti} deila PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evente o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto i} medesimo
evento o eventi anaioghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ad internazionale = 5
punteggio assegnato| 1
Criterio 4: impatto sull'immagine N - n i
A quale livello pud collocarsi il rischic dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero ia
posizione/il ruole che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
,a livello di collaboratore o funzionario=2 N
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale =4 7"
a livelle di capo dipartimento/segretario generale = 5
o punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto! 1,50
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minare; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto- 5,25




scheda 4

Gara ad evidenza pubblica per l'affidamento di lavori, servizi, forniture

1. Va.lutazione della probabilita

Criteri Punteggi’
Criterio 1: discrezionalita o
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolarf) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 G
E attamente discrezionale=5 =~~~ - = s
punteggio assegnato 1
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti allesterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimenta di pili amministrazioni (esclusi i
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, it processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pid di cingue amministrazioni = 5
] punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & lmpatto economice del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta I'attribuzioné di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico {es. borse
di studio) = 3
Comporta I'affidamento df considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5
punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
It risultato finale del processo pub essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controilo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? _
Si, costituisce un efﬁcgbe strumento di neutralizzazione = 1
51, & moito efficace = 2 )
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3 ]
Si, ma in minima parte = 4 - -
No, il rischio rimane indifferente = 5 -
L - S punteggio assegnato 1
Valore stimato della probabilita 2,33

‘0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile: 5 = altamente probabile.



Gara ad evidenza pubblica per l'affidamento di lavori, servizi,

forniture

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizz'ativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unitd organizzativa semplice) compatente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processe? (Se il processo coinvolge lattivita di pid
servizi nel’ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino acirca il 60% = 3

finc acircalo 80% =4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali ¢ riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
3i, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 0
| Criterio 4. impatto sull'immagine .
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento {livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto =1 ' '
a livello di collabaratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione crganizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale =4
a fivello di capo dipartimento/segretario generale = 6 §
o o punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
!ﬁi __ R .
3. Valutazione complessiva del rischio
[ _ ] . . - . e o
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto



scheda b

Affidamento diretto di lavori, servizi, forniture

1. Valutazione della probabilita

] . Punteggi

Criteri
Criterio 1: discrezionalit3
Hl processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parziaimente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 _
punteggio assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna
il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimenta?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio asseghato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pi amministrazioni {esclusi i
controll} in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pil di cingue amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & Iimpattc economico del processo?
Ha rilavanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzions di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico {es. borse
di studio) = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5
punteggio assegnafo 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
It risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralitd di affidamenti ridotti)?
No =1
Si=5 _
punteggio assegnato 1
Criterio 6; controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlio applicate sul processo & adeguato a
| neutralizzare il rischio? )
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2 .
Si, per una percentuale approssimativa det 50% =3
Si, ma in minima parte = 4 T -
No, il rischio rimane indifferente=s¢
. ' _ ' ) punteggio assegnato 1
Valore stimato della probabilita

2,83

{0 = nessuna prababiiity; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Affidamento diretto di lavori, servizi, forniture

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Fattivita di piu
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino acirca il 80% =3

fino a circa lo 80% = 4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA ¢ sono state prenunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti defla PA per la medesima tipologia di evento o di tipoiogie analoghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionaie
Nel corso degli uitimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto it medesimo
evento o eventi analoghi?
No=10
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sufla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4; impatto sull'immagine .
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evente (lvello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruclo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livelio di addetto = 1
a livelto di collaboratare o funzienaric = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 o ____ B
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 N
. ~—..__..__punteggio assegnato, 3
Valore stimato dell'impatto! 1,50
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
o S - ) - . [ ,:,Ti,,f,,,,, . S
i Valutazione complessiva del rischio = probabilitd x impatto.

4,25




scheda 6

Rilascio del permesso di costruire

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato daila legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, diretive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 )
punteggio assegnato 1
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'asterno del’amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risuitato del processo & rivelio direttamente ad utenti esterni=5
punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pidl amministrazioni {esciusi i
controfli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una scla PA =1
Si, i processo coinvelge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvelge pil di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatto economice del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =3
Comporta ['affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5 ]
punteggio assenato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
fl risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No= 1 oyt A
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
iAnche sulla base 'dell'esperieh;za' bfégfés_s-a_,milm -ti;_nﬁ_c_lni controllo applicato éﬁimprocesso & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 o
Si, & moko efficace = 2 . . )
S1, per una percentuale approssimativa del 50% =3
Si, ma in minima parte = 4_ o o ~
No, il rischio rimane indifferente =5 S i
e punteggio”aj._se‘gnato 1
Valore stimato della probabilita

30 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Rilascio del permesso di costruire

, 2 Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

coinvolti}

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente| -
a svolgere il processo {0 la fase del processo di competenza della PA) nellambito delfa singola PA,[
guale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pil|. -
semnvizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi|. . .

fino a circa it 20% =1

fino a circa il 40% = 2

finoacircail 60% =3

finoacircalo 80% =4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato -1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di|
dipendenti {dirigenti o dipendenti) defla PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? -
No=10
Non ne abbiamo memoria = 1
3i, sulla stampa locaie = 2
3i, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, razionale ed internazionale = 5 #
punteggio assegnato 0 4
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
!posizionefil ruolo che l'eventuale seggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficic non generale, ovvera posizione apicale o posizione crganizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 L
a livello di capo dipartimento/segretaric generale = 5
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minere; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore i
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto. 2,92



N scheda 7

Rilascio del permesso di costruire in aree assoggettate ad autorizzazione paesaggistica

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita o
Il processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
£’ parziaimente vincolato daila legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circalari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialments vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circoiari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 _
punieggio assegnato 3
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti alfesterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolio direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazioni {esclusi i
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Sl processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3
i, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato 2
Criterio 4: valore economico
Qual é Iimpatto econdmico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti estemi, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5
punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilitd del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una.pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1
Si=5 B
| punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo appiicato sul processo & adeguato a 1
neutralizzare il rischio? ]
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 )
Si, ma in minima parte = 4 _ )
No, il ischio rimane indifferente = 5 -
e ) _.. bunteggio assegnato 1

Valore stimato della probabilita

2,83

0 = nessuna probabilita; 1 = imprababile; 2 = poce probabile; 3 = probabile; 4 = motto probabile; 5 = altamente probabile.




Rilascio del permesso di costruire in aree assoggettate ad autorizzazione paesaggistica

2. Valutazione de‘ll'-impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelllambito della singola PA,

quale percentuale di personale & impiegata nel processo? {Se il processo coinvolge l'attivita di pil|

servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino acirca il 20% =1

fino acirca il 40% =2

fing a circa il 60% = 3

fino a circa o 80% =4

fino acircail 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto econcmico
Net corso deghi ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su gtornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulta stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto suil'immagine o o
A quale livello pud coliocarsi il rischio delfevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a liveilo di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 T
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio \
- o L o i
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,54 ;



scheda 8

Concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili finanziari, nonché
attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita L
Il processo & discrezionale?
No, & dei tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalia legge = 3
E’ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato 4.
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultatc del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 .
punteggio assegnato 5
Criterio 3: compiessit3 del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta it coinvelgimento di pill amministrazioni (esclusi i
controlll} in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvelge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pill di cinque amministraziont = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & I'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Cornporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico {(es. borse
di studio) = 3 .
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemi (es. appalto) =5
punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
It risuftato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
INo =1
Si=5
punteggio asségnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo adeguatd a N
neutralizzare il rischia?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione =1
[Si, & molto efficace = 2 ]
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4 . N
No, il rischio rimane indifferente =5 B _ B
e _....______ punteggio assegnato T
Valore stimato della probabilita’
|

2,50

;0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili finanziari, nonché
attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (0 la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pid
servizi neflambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti}

finoacircail 20% =1

finoacircail40% =2

finoacircail 60% =3

finoacircalo 80% =4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze defla Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimente del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5 R
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Ne! corse degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 L
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale =5 .
punteggio assegnato, 1
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quaie livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedic, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggette riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello df addetto = 1 T
a livello di collaboratore o funzicnario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di diriééﬁte d'ufficio generaié_i a 7_7”7 o ~
a livello di capo dipartimento/segretario generale = & o
_ punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,50
0 = nessun impatte; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto’ 3,75



scheda 9

Provvedimenti di pianificazione urbanistica generale

3

v Criteri

Criterio 1: discrezionalita

Il processo. & discrezionale?

No, & del futto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circotari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punfeggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

8i, il risultato del processo & rivolto direttaments ad utenti esterni= 5

punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il colnvolgimento di pii amministrazioni {esclusi i
controili) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3
8i, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni= 5 - ‘
- " punteggio assegnato 3
Criterio 4: valore economico
Qual & limpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =3
Comporta I'affidamento di considerévoli vantaggi a soggetti esterni (es. dppalto) = 5
punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilith del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1
Si=5
punteggio assegnato 5
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicate sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 4
Si, € molto efficace =2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3
Si, ma in minima parte = 4 i
No, il rischio rimane indifferente = 5
punteggio assegnato 1
Valore stimato della probabilita 4,00

10 = nassuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Provvedimenti di pianificazione urbanistica generale

. i 2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA} nel’ambito della singola PA,|.
quale percentuale di personale € impiegata nel processo? (Se it processo coinvolge I'attivita di pill
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al perscnale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fincacircail 40% =2

finoacircail60% =3

fino acircalo 80% =4

fino acircail 100% =5

punteggio assegnato 2

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti & carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti defla PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato ) 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo |-
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa hazionale = 3

Si, sufla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazicnale = 5

punteggio assegnate|: 1

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi it rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la _1_:__
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? i

a livello di addetio = 1

a fivello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa =3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato| L 3

Valore stimato dell'impatto - - 1,75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio -~ -

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto :'§'=: 7,00 - :




scheda 10

Provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

1. Valutazione della probabilita

Criteri . Punteggi
Criterio 1: discrezionalita B
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolate dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circoiari) = 2
E' parzialmente vincolato soio dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regofamenti, direttive, circolari} = 4
E' altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato e
Criterio 2: rilevanza esterna
H processo praduce effetti diretti allesterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivoito direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato 5
Criterio 3;: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni {esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3
8i, il processo coinvoige pit di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato 3
Criterio 4: valore economico
Qual & limpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es. appaito) = 5
punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluraliti di affidamenti ridotti)?
No = 1 o
Si=5
punteggio assegnato 5
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a o
neutralizzare il rischio? )
S, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 B -~
Si, & molto efficace = 2 ) o
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3 B
|Si, ma in minima parte = 4 ) i ) ]
No, il rischio rimane indifferente = 5 ~ ) ~ R
. ] punteggio assegnato 1 i
Valore stimato della probabilita 3,83

0= nessuna probabilits; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processe di competenza della PA)} nelfambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pil
servizi nellambito deila stessa PA occome riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

finoacircail60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino acirca il 100% =5

punteggio assegnato 2
Criterio 2: impatto econemico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? .
No =0 —
Non ne abbiameo memoria = 1
8i, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
8i, sulla stampa locale e nazionale =4 e
Si sulla stampa, |ocale, nazionale ed internazionale = 5
- punteggio assegnato 1
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischic delfevento (livello apicaie, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media ¢ bassa?
a livello di addetto = 1 -
a fivello di coliaboratore o funzionario=2 o L
a livello di dirigente di ufficic non generale, ovvero posizione apicale o posizione crganizzativa = 3 i
a livello di dirigente d'ufficio generale =4 f
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 |
P punteggio assegnato 3
i Valore stimato dell'impatto: 1,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 6,71



Scheda 11

Gestione delle sanzioni per violazione CDS

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Ii processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincoiato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincotato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionaie = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti allesterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolio direttamente ad utenti esterni= 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni {esclusi i
controili} in fasi successive per il conseguimento de! risultato?

No, il processo ceinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pib di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & lI'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

{Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

I risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entity
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza bregressa, il tipo di controlto applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2 o
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane ind

_____punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

:0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco prebabile; 3 = probabile; 4 = melto probabile; 5 = altamente probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unith organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (0 la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,

servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale ai personale impiegato nei servizi
coinvolti)

quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pia| - -

fino a circa il 20% =1

finoacircail 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% =4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato 2
Criterio 2. impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento de! danno|
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1
8Si=5
punteggio asseghato 1
Criterio 3: impatto reputazionale -
Nel corso degii ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto i| medesimo
evento 0 eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiame memeoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionate = 4
Si sulla stampa, focale, nazionale ed internazicnale = 5
punteggio assegnato 1
E:riterio 4: impatto sull'immagine B
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la
posizionef/il ruclo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
ETiveIIo di addetto =1
‘a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale ¢ posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 S
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
o . S punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,75
}0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,79




Scheda 12

Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

Punteggi

Il processo é discrezionale?

No, & del tutto vincoiato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolate solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 6

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterne del’amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interng = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnhato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il colnvolgimento di pili amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Sl, il processo coinvolge pit di ¢cingque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

- |Qual & l'impatto economico del processo?

{Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

- Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

1Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemni (es. mancata riscossione/sollecito) =
Is

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilith del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Eriterio 6: controlli

Anche sulla base dell'espefienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

'Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuate approssimativa del 50%!= 3

Si, ma in minima parte = 4

«No, il rischio rimane indiﬁér@hge_ =5 ]
; punteggio assegnato

1

Valore stimato della probabilita

217

r,, e e = e [ ——




Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) neflambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivitd di pil
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino acirca il 40% =2

fino acircail 60% =3

finoacircalo 80% =4

finoacircail100% =5

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memaoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
S5i, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizienefil ruole che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
' livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livelle di capo dipartimento/segretario generale = 5
o punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,00
;0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; & = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
|
: 217




Scheda 13

Gestione ordinaria delle spese di bilancio

1. Valutazione della probabilita
Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

I} processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincalato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato selo dalla legge = 3

E' parziaimente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 3
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno delfamministrazione dj riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5
punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazieni (esclusi |
controlii) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pill di fre amministrazioni = 3

8i, il processo coinvelge pid di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4. valore economico
Qual & l'impatto economice del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuziohe di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es. pagamento solerte) = 5

punteggio assegnato 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fing assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di pagamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato 5

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2

St, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4
|No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio asségnato ) 1

Valore stimato della probabilité? 3,33

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = moito probabile; 5 = altamente prababile.



Gestione ordinaria delle spese di bilancio

2. Valutazione dell'impatto |

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di perscnale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvoige l'attivita di pid
servizi nellambito della stessa PA accorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino acircail 20% =1

fino acircail 40% =2

finoacircail60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue anni sone state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti} della PA ¢ sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli uitimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamoe memoria = 1

Si, sulfa stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/i! ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore ¢ funzionario = 2

a livelle di dirigente di ufficio non generale, avvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

fa livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale =5 U

punteggio assegnato 2

Valore stimato dell'impatto 1,00

0 = nessun impatto, 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,33



Scheda 1 4

Accertamenti e verifiche dei tributi locali

1. Valutazione della probabilita

Criteri

_Punteggl

Criterio 1: discrezionalita

il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1 .

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggic assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

H processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interng =2

Si, il risultato del processo @& rivolto direttamente ad utenti esterni=5

punteggio assegnato
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinveolge una sola PA =1
5i, il processo coinvelge pill di tre amministrazioni = 3
5i, il processo coinvelge pil di cingue amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & I''mpatto econamico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilleve economico = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) =5
punteggio assegnato 4
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluraiita di operazioni di entita
‘teconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
No=1
Si=5
) ____punteggio assegnato 5
Criterio 6: controlfi
Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? 5
5i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
si, & moto efficace =2 ...
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 N
iSi, ma in minima pate =4 - B
No, il rischio rimane indifferente =5
} o punteggio assegnato 1
Valore stimato della probabilita 3,33

:0 = nessuna probabilitad; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Accertamenti e verifiche dei tributi locali

2, Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambite della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'athivita di pit
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale a! personale impiegato nei servizi
coinvolti)

finoacirca it 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fincacircail 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti & carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nel confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1 )
Si=5

punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni seno stati pubblicati su giornali o riviste articeli aventi ad oggetto it medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa logale = 2
Si, suila stampa nazionale = 3 ]
Si, sulla stampa locale & nazionale = 4 e
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine )
A quale livello pud collocarsi it rischio dell'evento (liveilo eapicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 o S —
a livello di coliaboratore o funzionario = 2 o ]
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livelle di dirigente d'ufficio generale =4 '
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

L L punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto’ 4,17




[ Scheda 15

Accertamenti con adesione dei tributi locali

1. Valutazione della probabilita

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = paco probabile; 3 = probabile; 4 = melto probabile; 5 = altamente probabile.

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionaie?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincelato sclo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 -
punteggio assegnato 5
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno deli'armministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto dirsttamente ad utenti esterni= 5
punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
5i tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pili amministrazioni (esclusi i
controll) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Sl, il processo coinvolge pitt di cingue amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
1Qual & l'i'mpatto economico del processo?
{Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
".Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico =3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantagyi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5
punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processe pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
No=1 ’
Si=5
punteggio assegnato 5
Criterio 6: controllkiv
Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? ]
Si, costituisce un efficace strumente di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2 )
1 Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte =4 ] B
il rischio rimane indifferente = 5 L . L
o ~ B punteggio assegnato 2
:
3,83




Accertamenti con adesione dei tributi locali

2.'-_\'_I_alutazione del['impattb_ |

Criterio 1: impatto organizzativo

a svolgere il processo (0 la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge f'attivita di pill
servizi nelllambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

Rispetto al totale del personaile impiegato ne!l singolo servizio (unita organizzativa semplice) competents|-

fino a circa it 20% =1

fino acirca il 40% =2

finoacircail 60% =3

finoacircalo 80% =4

finoacirca il 100% =5

punteggio assegnato| -1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di|
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti delta PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il madesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruclo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & gievata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 B '
1a livello di collaboratore o funzionario = 2
r &
a livelto di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 -
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 L
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
.0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = setio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,79




Scheda 16

Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

1. Valutazione 'della__prob'ab'ﬁi'lité

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionaliti :
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E’ parzialmente vincolato dalla legge & da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolate solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' atamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 3
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti al'esterno dellamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad uienti esterni = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si trafta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di plli amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3
Si, il processec coinvolge pilt di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & I'impatto econemico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
Comporta 'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnato 4
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
No=1 i
Si=5

N punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli o
Anche sulfa base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare it rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4 )
No, il rischio rimane indifferente = &
L punteggio assegnato 3 K
Valore stimato della probabilita 2,83

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = paco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impafto organizzativo .

a svolgere il processo {o la fase del processo di competenza della PA) nelflambito della singola PA,|

servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi|
coinvolti)

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente|

quale percentuale di perscnale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pia| -

fino a circa il 20% =1

finoacircail40% =2

finc acirca il 60% =3

fino acirca lo 80% = 4

fino acircail 100% = 5

punteggio assegnato| 1
Criterio 2; impatto economico
Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di|
dipendenti (dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1
Si=5

punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sonc stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto i medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
3i, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruclo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente_d'ufﬂcio generale=4 T
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

) punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
—-
j 3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,83




Scheda 17

Incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di risultato)

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Nl processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato|

Criterio 2: rilevanza estarna

Il processo produce effetti diretti all'esterno delfamministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvelgimente di pitl amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

i, il processo coinvolge pilt di tre amministrazioni = 3

Si, it processo coinvolge pit di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & /'impatto economico del processo?

1Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

1Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti estemni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilitd del processo

Il risuitato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano io stesso risultato?

No=1

Si=5

! punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'espe'ri'enza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di nevtralizzazione = 1

|Si, & molto efficace =2

Si, per una percentuale apprqs___s_ima{fiva dei 50% =3 “__' '

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane ingjifferente =5

o bunteggid assegnato

2

Valore stimato della probabilita

1,83

'0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di risultato)

2, Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo .

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personzle & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pill
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa it 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino acirca il 100% = &

punteggio assegnato 5
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1
Si=5
punteggio assagnato 1
Criteric 3: impatto reputazionale
Nel corso degli uitimi anni sono stati pubblicati su giomnali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No =0
Non ne abbiameo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 an
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livelio di collaboratore o funzionario = 2
ga livello di dirigente di ufficio non generale, ovvereo posizione apicale o posizione organizzativa = 3
‘alivello di dirigente d'ufficio generale=4 7
a livello di capo dipattimento/segretario generale =5 A
o punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 2,25
}0 = nessun impatto; 1 = marginaie; 2 = minore; 3 = scglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio |
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto:

413



Scheda 18

Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E’ parzialmente vincolato dalla legge & da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parziatmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5
punteggic assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna
li processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processa & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5
punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvoigimento di pil amministrazioni (esclusi |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
_{8i, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
8i, il procasso coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
_ |Qual & l'impatto economico del processo?
_|{Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5
| ) punteggio assegnhato 3
Criterio 5. frazionabilita del processo
It risultato finale del processo pud essere raggiunte anche effettuando una piuralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesse risultato?
No = 1 '
Si=5
punteggio assegnato 1
E;iterio 6: contljolli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il fipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? N
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2 o
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3 )
Si, ma in minima parte = 4 o -
No, il rischio rimane indifferante = 5 o _ o )
: - o o __punteggio assegnato: 1
: Valore stimato della probabilita:

2,17

S . Y — —

10 = nessuna probabilita, 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Autorizzazione all'occupazione del suoclo pubblico

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (0 la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivitd di pil
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1

finc acircail 40% =2

finc a circa il 60% = 3

fino acirca lo 80% =4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli uitimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analogha?
No=1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni seno stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? i
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazicnale = 4
Si sulla stampa, locale, nazicnale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la
posizione/il ruoto che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 ' -~
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficic non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 -
a livello di capo dipartimento/segretario generale=5 -
punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,00
- . L
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
: 3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

2,17




Scheda 19

Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (spettacoli anche viaggianti, pubblici
intrattenimenti, feste da ballo, esposizioni, gare)

1. Valutazione della probabilita

Criteri ' Puntegg

Criterio 1: discrezionalita

Il processo @ discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolate solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato| 4
Criterio 2: rilevanza esterna
I processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimenta?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
S§i, il risultato del processo & rivalto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvalgimento di piu amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

§i, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

8i, il processo coinvolge pil di cingue armministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4; valore economico

Qual & I''mpatto economico de! processo?

- [Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo ecenomico = 3

Comporta 'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) =5

punteggio assegnato 3

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processe pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica fidotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No =1

Si=5

punteggio assegnato 1

Eriterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza prééressa, il ipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

:Si, per una percentuale approssimatiwfa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, il _rischio rimane indifferente =5

___punteggio assegnato 3

Valore stimato della probabilita 2,83

10 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (spettacoli anche viaggianti, pubblici
intrattenimenti, feste da ballo, esposizioni, gare)
2. Valutazione dell'impatto
Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente|
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambite della singola PA,| -
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivitd di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)
fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% =2
fino a circa il 60% = 3
fino acirca lo 80% =4
finoacircail 100% =5 )
punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cingque anni sono state pronunciate sentenze deila Conte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sonc state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5 )
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corse degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggette il medesimo
evento o eventt analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memeoria =1
Si, sulla stampa locale =2
Si, sulla stampa nazienale = 3 )
Si, sulla stampa locale e nazionale =4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
i punteggio assegnato 0
' Criterio 4: impatto sull'immagiqeij _‘ e t
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 S
a livello di collaboratore o funzionario =2 o
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizicne organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generglié’?ij ) o o : B B o
|a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 :
T" o o o punteggio asgegnato? 3
! Valore stimato dell'impatto| 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = seric; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,54



Scheda 20

Rilascio del permesso di costruire convenzionato

1. Valutazione della probabilita

Valore stimato della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita : o
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato 3
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo producs effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? |~~~ <
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 o
punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimente di pil amministrazioni {esclusi i .
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, # processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pid di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatte economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
|Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilieve economico (es. borse
“di studio} = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5
| punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
I risultate finale del processo pud essere raggiunto anche effettuande una pluraliti di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate compiessivamente, alla fine assicurano lo stesso risuitato {(es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicate sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
|Si, & molto efficace = 2
1 8i, per una peroentuéf‘a_ approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferante = 5 B _
] o punteggio assegnato 5
3,33

0= nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabife: 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Rilascio del permesso di costruire convenzionato

2. Valutazione da!l_"_impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {uriita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza defla PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Fattivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegate nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino acircail 40% =2

fino a circa il 60% =3

finoacircalo80% =4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5 L
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto i| medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla starnpa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionaie ed internazionale = 5
punteggio assegnato 4]
Criterio 4: impatto sullimmagine
A quale livello pud collocarsi i rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nelforganizzazione & elevata, media o bassa?
alivellodiaddetto=1
a livello di collaboratore o funzicnario = 2
a livello di dirigente di ufficic nen generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livelio di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 e
L punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = supericre
i 3. Valutazione complessiva del rischio
O O SR - ._...__.._.__.__!_...____. - e %
Valutazione complessiva detl rischio = probabilita x impatto! ‘



[ Scheda 21

Pratiche anagrafiche

1. Valutazione deila probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita :

I processo & discrezionale?

No, & del tutto vineolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parziaimente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processa produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato -5

Criterio 3: complessita del processo

5i tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazioni {esclusi |
controili) in fasi successive per il conseguimento del risuitato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pill di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta lattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilieve economico (es. borse
di studio} =3

Comporta l'affidamente di considerevoli vantaggi a soggetti estemi (es. appalto) = 5

punteggio assegnato 3

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essers raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applidato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischig?

|Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
8i, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

____punteggio assegnato| 2

Valore stimato della probabilita 2,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = melto probabile; 5 = altamente probabile.
i




Pratiche anagrafiche

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1; impatto organizzativo

‘| Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pil
servizi nefl'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti}

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% =4

fino acirca il 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degll ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=90
Non ne abbiamo memoria =1
8§, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sufla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 ]
B punteggio assegnato 0
Criterio 4 jﬁipatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basse), ovvero la
posizione/il ruclo che l'eventuale soggetto riveste nelferganizzazione & elevata, media o bassa?
a livelio di addetto = 1 T -
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovverc posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale QZ'W;W
a livello di capo dipartimento/segretario generale =5
L punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatto; T = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
e e e e S -
‘ 3. Valutazione complessiva del rischio i
Valutazione complessiva del rischio = probabilitd x impatto 2,17



Scheda 22

Documenti di identita

1. Valutazione della probabilita

| Valore stimato della probablllta

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
fl processoc & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, cnrcolarl) 2
E’ parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggic assegnato 1
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti estemi = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & I'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico {es. borse
di studio) = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemi (es. appalto) =

punteggio assegnato 3
| Criterio B: frazionabilitd del processo
!l risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralith di affidamenti ridottf)?
No =1
Si=

punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicate sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
5i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & moito efficace = 2 )
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3 .
Si, ma in minima parte = 4
_Pio, il rischio rimane indifferente = 5

o punteggio assegnato 1
2,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente prohabile.




Documenti di identita

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzative

a svolgere il processe (o la fase del processo di competenza della PA) neil'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pil
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale implegato nei servizi
coinvolti)

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente; -

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino acirca il 60% = 3

fino a circa lo 80% =4

fino 2 circa il 100% =5

punteggio assegnato| -

Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di|
dipendenti (dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 L o
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 ] o
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pué collocarsi il rischio del'evento {livello apicale, intermedio, basso), ovvero ia
posizionefit ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livella di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficic non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 .
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
! R punteggio assegnato 2
¥
, Valore stimato dell'impatto 1,00
I
!0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto! 2,00




Scheda 23

Servizi per minori e famiglie

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalitd
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalta legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolati) = 2
E' pazialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolament|, direttive, circotari} = 4
E' aitamente discrezionale = 5
punteggio assegnato 5
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivalto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato 5
Criteric 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pi amministrazioni (esclusi i
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo ceinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pilt di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1
-|Criterio 4: valore economico
|Qual & I'impatto economice del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilieve economico (es. borse
di studio} = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5
punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridolta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano o stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridokti}?
No=1
Si=§
L ' ] B punteggio assegnato 5
Criterio 6; controlli
Anche sulla base delfesperienza pregrassa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? _
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace =2
8i, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 }
Si, ma in minima parte=4
‘No, il rischio rimane indifferente = 5 ] ]
o . punteggio assegnato 2

Valore stimato della probabilita

3,50

iO = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Servizi per minori e famiglie

2. Valutazione del_I'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiégato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvoige I'attivita di pid

coinvolti)

servizi nelllambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi| .

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% =2

fincacircail60% =3

fino a circa lo 80% =4

fino a circa il 100% =5

puntsggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto if medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 0
Criterio 4 impatto sull'immagine. e
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
[alivello di dirigene dufficio generale = 4 e
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 ) -
! punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
-0 = nessun impatto; 1= marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio !
|
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto; '

4,38



Scheda 24

Servizi assistenziali e socio-sanitari per anziani

1. Valutazione della probal:'a'ili'té

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parziaimente vincolato solo dalla lagge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolar)) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato .5
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti allesterno dell'amministrazione di riferimento?
No. ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
S, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta || coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3
i, il processo coinvolge pid di ¢cingue amministrazioni = 5

puntaggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?

" |Ha rilevanza esclusivamentg interna = 1

Comporta Fattribuzione di vantaggi a soggetti estemi, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5

punteggio assegnato 3
Criterio &§: frazionabilita del processo
H risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuande una pluraliti di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1 L
Si=5 '
P punteggio assegnato 5
Criterio 6; controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguate a
neutralizzare il rischic? )
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione =1
Si, & molto efficace = 2 .
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 _
Si, main minima pate=4
No, il rischio rimane indifferente = 5 _
L T punteggio assegnato 2

Valore stimato della probabilita

3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molte probabile; 5 = altamente probabile.




Servizi assistenziali e socio-sanitari per anziani

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa sen‘iplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,

coinvolti}

quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'aftivitd di pit|
servizi nel'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi|

fino acirca il 20% =1

fino acircail 40% =2

finoacircail80% =3

finoacircalo 80% =4

fino acircail 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipotogie analoghe?
No =1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medasimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulta stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine o —;—
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruclo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzienario = 2
§-a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale =4
a livella di capo dipartimento/segretario generale =6
L _ punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
10 = nessun impaftte; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serig; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto) 4,38
. ) i




Scheda 25

Servizi per disabili

1. Valutazione delia probabilita

Criteri

Punteggi

Valore stimato della probabilita

Criterio 1: discrezionalit3

I} processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dala legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parziaimente vincolato solo dalla legge = 3

E’ parziaimente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato 5

Criterio 2: rilevanza esterna

H processo produce effetti diretti allesterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni {esclusi i

controlli) in fasi successive per il canseguimento del risuitato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

i, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & I'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta |'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse

distudio) =3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5
punteggio assegnato 3

Criterio 5: frazionabilita dei processo

H risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.

pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1 -

Si=5
punteggio assegnato 5

|Criterio 8: controlli

.Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a

neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione =1

Si, @ molto efficace =2 B

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

8i, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5 )

— o o _bunteggio assegnato 2

3,50

}0 = nessuna probability; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = moito probabile; 5 = altamente probabile.




Servizi per disabili

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale de! personale impiegato nel singole servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quaie percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Pattivitd di pit
servizi nellambito della stessa PA occorre riferite la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino acirca il 20% = 1

fino acircail 40% =2

fino acircail60% =3

finoacircalo80% =4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato ' 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del dannc
nei confronti della PA per la medesima tipolegia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3; impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sone stati pubblicati‘su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analeghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazicnale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sulfimmagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto =1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale =4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

: 3. Valutazione complessiva del rischio

PN —

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto- 4,38



Scheda 26

Servizi per adulti in difficolta

1. Valutazione della probabilita

Criteri ~ Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E’ parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parziaimente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato| 5 -
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
8i, il risuitato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggic assegnato 5

Criterio 3: complessitk del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
controlii) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

"|8i, il processo coinvolge pil di fre amministrazioni = 3

"8I, il processo coinvolge pidl di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

" 1Qual & l'impatto economico del processo?

" |Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta |'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilieve economico {es. borse
di studio) = 3

 Comporta |'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato 3

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuande una pluralita di aperazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

puntegygio assegnato 5

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

éi, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimare indifferente = 5

punteggio assegnato 2

Vaiore stimato della probabilita 3,50
]

.0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Servizi per adulti in difficolta

2. Valutazione dell'impatto -

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuate di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivitd di pid
servizi nel'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino acirca il 40% = 2

fino acirca il 60% =3

fino 2 circa lo 80% = 4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2. impatto economico
Nel corso degli uitimi ¢ingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state prenunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1
Si=5

punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
| Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuate soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2 _
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

____punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginate; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
[
; 3. Valutazione complessiva del rischio
;_.__.__ S S S s mme—m o - [ I
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto!



Scheda 27

Servizi di integrazione dei cittadini stranieri

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincelato sole dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolar) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 2: rilevanza esterna
Hl processo produce effetti diretti ail'esterno delfamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
§i, it risultato del processo & rivoito direttamente ad utenti esterni =5

punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si fratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pii amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pill di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & Fimpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta Pattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilieve economico {(es. borse
di studio)=3
Comporta Faffidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 ‘

punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilitd del processo
i risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato {es.
pluraiita di affidamenti ridotti)?
No= ] —
Si=5

punteggio assegnato 5
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipe di controllo applicato sul processo & adeguato &
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
8i, main minima parte =4
No, il rischio rimane indifferente = 5 - ‘ ]
e [ R __Mﬂ‘?ﬁs,segﬂnato 2

Valore stimato della probabilita 3,50

0 = nessuna probabilits; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = motto probabile; 5 = altamente probabile.




Servizi di integrazione dei cittadini stranieri

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale de! personale impiegato nel singolo servizio {unitd organizzativa semplice) competente

quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se it pracesso coinvolge l'attivita di pid
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolfi)

a svolgere il processo {0 la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,| - )

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino acircail60% =3

finoacicalo 80% =4

fino acircail 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze defta Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti c dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di fipologie analoghe?
No =1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputaziconale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali a riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
8i, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 ]
| Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato ‘0
Sriterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/fil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale ¢ posiziong erganizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 ]
a livello di capo dipartimente/segretario generale = 5
punteggio asseghato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
N e e _ S
i 3. Valutazione complessiva del rischio ;
Valutazione complessiva del rischio = probabilitad x impatto: 4,38



Scheda 28

Raccolta e smaltimento rifiuti

1. Valutazione della probabilita

Criter Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il procasse & discrezionale?
No, & del tutte vincolato = 1
E' parziaimente vincolato daila legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parziaimente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intermo = 2
Si, il risultato del processo & rivolte direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pili amministrazioni (esclusi i
controlli} in fasi successive per it conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
S, il processo coinvolge pili di tre amministrazioni = 3
Si, Il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5
’ punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio}=3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5
punteggio assegnato 5
Criterio §: frazionabilita del processo
Il risultato finale det processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato {es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1
Si=5
- punteggio assegnato 5
Criterio 6: controlli
|Anche sulla base delfesperienza pregressa, il tipo di controlio applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2 )
'si, per una percantuale approssimativa del 50% =3 ~
Si, ma in minima parte = 4 B ) - B
No, il rischio rimane indifferente =5 _ L o |
\ - o punteggio assegnato 5 o
Valore stimato della probabilita 3,67

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Raccolta e smaltimento rifiuti

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unith organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale ¢ impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivitd di pil
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvalti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa iF60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA ¢ sone state pronunciate sentenze di risarcimento det danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evente o di tipologie analeghe?

No=1
Si=5

punteggio assegnato ' 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto it medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovverc la
posizione/if ruolo che eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore ¢ funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio nen generale, owvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di d_irjgehte'"a'ufﬁcio generale = 4

a 'iY?_!_.’_é’__E!?_Ea“E? dipartimento/segretario generale =5

) punteggio assegnato 3

Valore stimato deil'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

i 3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,58



Scheda 29

Gestione del protocolio

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il progcesso & discrezionale?
No, & def tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regotamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzizimente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 2: rilevanza esterna
ll processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivoito direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato 2
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pii amministrazioni (esclusi |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una scla PA = 1
Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pill di cingue amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1
‘| Criterio 4; valore economico
.{Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =3 )
|Comporta Faffidamento di considereveli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunte anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta ¢he, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es
pluralita di affidamenti ridotti)?
No = 1 -
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicate sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? -
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 -
Si, e molto efficace =2 )
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 B
:5i, ma in minima parte = 4 ) _ i
No, il rischio rimane indifferente = 5 - - -
B punteggio assegnato 1
Valore stlmato della probablllta|

117

0 = nessuna probabifita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

b
S—



Gestione del protocolio

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: ihpaﬁo organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelfambito della singola PA,|
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivitd di pid
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1

finoacircail40% =2

finoacircail60% =3

finoacircalo 80% =4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato ] 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipelogia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5b

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sonc stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=10

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio asseg nato| 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi. it rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto =1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizicne organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

ia livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggioc assegnato 1

Valore stimato dell'impatto 0,75

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto’ 0,88



Scheda 30

Gestione dell'archivio

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari} = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge =3
E' parzialments vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 ]
punteggio assegnato 1
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5
punteggio assegnato 2
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA=1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3
8i, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico i
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a seggetti esterni, ma di nen particolare rilievo economico {es. borse
di studio) = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 B
o punteggio assegnato 1
Criterio 5: frazionabilita del processo
It risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralith di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano o stesso risultate (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1 _
Si=§
o punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlhi
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, it tipo di controllo applicate sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione=1 )
Si, & molto efficace = 2 S ~ o
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 o
Si, ma in minima parte = 4 o -
No, il rischio rimane indifferente =5 L - ]
o - - ~ punteggio assegnato| 1
Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = maolto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione dell'archivio

2. Valutazione deil_‘impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al tofale dei personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svoigere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? {Se il processo coinvolge I'attivita di pid
servizi nel'ambito della stessa PA occorre riferire fa percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1

finoacirca il 40% =2

fino & circa il 60% = 3

fino a circa lo B0% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 1.
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendentl) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5
- punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2 o
Si, sulla stampa nazionale = 3 o
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 _
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
_ _punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livelle pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruslo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 -
a livelio di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente gil'_ui"ﬁcio generale = 4 7i 7: -
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 B o
o . ___punteggio assegnato 1
Valore stimato dell'impatto, 0,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 0,88




Scheda 31

Gestione delie sepolture e dei loculi

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita )
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' paizialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolate solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato 50lo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolar]) = 4
E' altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti ali'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesse che comporta il coinveolgimento di pid amministrazioni {esclusi |
controlli) in fasi succassive per il conseguimento del risultato?
_[No, il processo coinvolge una sola PA = 1 T
.18i, il processe coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1
.| Criteric 4: valore economico B
{Qual & l'impatte economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3
'Comporta Faffidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 ]
pdnteggio assegnato 3
Criterio §: frazionabilita del processo
i risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entit3
{economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
ipluralita di affidamenti ridotti)?
No =1 B .
Si=5 B - B
e punteggio assegnato 1
Criteric 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
8i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 B _ _________ -
'Si, @ molto efficace =2 - _j:
'Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 - o
'Si, ma in minima parte = 4 - ) N ] - ]
No, i ischio fimane indiferente =5 e
... punteggio assegnato 1
Valore stimato della probabilita

2,17

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione delle sepolture e dei loculi

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) neil'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivitd di pid
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fing a circa il 20% =1

finoacircail 40% =2

finpacircail60% =3

fing a circa lo 80% =4

fino acirca il 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA ¢ sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1
Si=5

punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=20
Non ne abbiamo memoria = 1 R
Si, sulla stampa locale = 2
151, sulla stampa nazionale = 3 L
'Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 e
1 5i sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 L
‘ ] punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pué collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la
!posizionelil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
‘alivello diaddetto=1_ )
%a iivello di collaboratore o funzionario = 2 N
ﬁa livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
alivelio di dingents d'ufficio generale =4
‘4 livello di capo dipartimento/segretario generale=5 e

e ... punteggio assegnato 2
Valore stimato dell’impatto 1,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio !
Valutazione complessiva del rischioc = probabilita x impatto: 217



Scheda 32

Gestione delle tombe di famiglia

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita )
Il processo & discrezionale?
No, & dei tutto vincolato = 1
E’ parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari} = 4
E' altamente discrezionale = 5
punteggio asseghato 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'estemo dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni =5
punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo cotnvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processe coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5
| punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & I'mpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =3 - )
| Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti es__tefh_i'(Tes'. appalto) =5
| punteggio assegnato 5
Criterio §: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effeftuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti}?
No =1
Si=5 L
) punteggio assegnato 1
Criterio 8: controlli
jAnche sulla base del'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguatb a
ineutralizzare il rischio? o o e
18i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 _
ESi, & moito efficace = 2 ) o _________T_ o o - '
:Si, per una percentuale appros'si_r'r'i"a_t_i\}ég_él_ 50% =3 - 7 ) T o
Si,mainminimapate=4 - - )
No, il ischio rimane indifferente =5 e B
e ... ... punteggio assegnato 1
Valore stimato della probabilita:

2,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione delle tombe di famiglia
2. Valutazione dell'impatto
Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente '
a svolgere il processe (0 la fase del processo di competenza della PA) nellambito defla singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coeinvolge 'attivita di pi
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)
fino a circa il 20% = 1
fino a circa i 40% = 2
fino acirca il 60% =3
fino a circa lo 80% = 4
finc acircall 100% =5
punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1 L
Si=s

) L punteggic assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli uitimi anni sono stati pubblicati su giomali ¢ riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale=4
:Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
‘ e punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine B -
A guale Jivello pud collocarsi il rischio delfl'evento (jivello apicale, intermedio, basso), owvvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 S
a livello di collaboratore o funzionario = 2 ) o
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 -
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 o
L punteggic assegnato 3
! Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio |
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,13



Scheda 33

Organizzazione eventi

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolate solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolate solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circelari) = 4

E' altamente discrezionale =5

puntegglo assegnato

Criterio 2; rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti al'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo ceinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvoige pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cingue amministrazioni=5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processe?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

Comporta I'afﬁdamgnto"d"i considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5

punteggio assegnt;to

Criterio 5: frazionabilita del processo

It risultate finale del processo pud essere raggiuntaanche effettuando una pluralita di;berazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti}?

No=1

¢

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base delfesperienza pregres'sé,”ilﬁtfibo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

i

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molte efficace = 2 R

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferenteﬂ=”5j_: T

_ punteggio assegnato|

2

Valore stimato della probabilita

3,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabiie; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = aitamente probabile.




Organizzazione eventi

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale def personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice} competente
a svolgere it processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di piu|.
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa it 20% =1

fino a circa il 40% = 2

finoacircail60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degh ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesirmna tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale € nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 L
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine 77;7 .
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
|a livello di addetto = 1 -
a livello di collaboratore o funzionario=2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale =4 T
a livello di capo dipartimento/segretario generale =5 o
| o - ___punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatio! 1,25
,;0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minare; 3 = soglia; 4 = seric; 5 = superiore
- - —— e o
: 3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,75



Scheda 34

Rilascio di patrocini

1. Valutazione della probabilita

Criteri __ Puntegyi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E’ parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolar) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E’ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 L
punteggio assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna
I processo produce effetti diretti ali'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interne = 2
Si, il risultato del processo & rivolte direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per it conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pib di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta 'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3 N
Comporta laffidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemi (es. appalto) = 5
puntegglo assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralith di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1
Si=5
) punteggio assegnato 1
Criteric 6: controlli
Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? e
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 . o T
'Si, @ molto efficace=2 .
'Fsz per una percentuale approssimativa del 50% = 3
'8i, ma in minima parte = 4 L o
No, il rischio rimang indifferente = 5 - o
... ... __ bunteggioassegnato 2
Valore stimato della probabilita 2,67

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Rilascio di patrocini

2. Valutazione d_eil'irp'p_atto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del persenale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svoigere Il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nelfambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processa? (Se il processo coinvolge I'attivita di pil
servizi nel'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino acirca il 100% =5

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni scno state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
net confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale =2

Si, sulla stampa nazionaie = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il fischic del’evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

:a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di cape dipartimento/segretario generale =5

punteggio assegnato 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

L

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,33



Scheda 35

Gara ad evidenza pubblica di vendita di beni

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalit3
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge € da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parziaimente vincolato sole dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato sole da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale =5 :
punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti allesterno delll amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
8i, if risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato .5 -
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvelgimento di pid amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
CQual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta 'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilieve economico (es. borse
di studio) =3
Comporta l'affidamente di considerevali vantaggi a sogget__tﬁ_eélerni (es. appalto) =
punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato {es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1 B -
si= ) - .
L o punteggio assegnato 1
5Criterio 6: controlli
‘Anche sulla base dell esperienza pregressa, il tipo di controllo appllcato sul processo & adeguato aj
vneutrallzzare il rischio? ;
{Si, costituisce un efficace strumento di neutrallzzazpp_g_; 1 - |
Si, & molto efficace=2 ] - -
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = - -
S| ma in minima parte = 4 S
‘No, il rischio rimane indifferente =5 i o
S . puntegglo assegnato 1
2,50

Valore stlmato della probablllta

‘0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; & = altamente probabile.




Gara ad evidenza pubblica di vendita di beni

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente|
a svolgere il processo {0 la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito delia singola PA,
quale percentuale di perscnale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivita di pid
servizi nelllambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvalti)

fino a circa il 20% =1

fino acircail 40% =2

finoacircaii60% =3

fino a circa lo 80% =4

finoacircail 100% =5

punfeggio assegnato K

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni seno state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

| Si sula stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0

Criterio 4:”i;rilrbatto sullimmagine ’ ‘

A quale livello pud collocarsi il rischio defl'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posiziong/il ruole che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario=2

a livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livelle cii-(':'l_iﬁé;_ente d'ufficio generaié__;:‘;f_:__m

a livelio di capo dipartimentolsegretariq_éj_gl:tgrgle =5

punteggio asség_r_laifb 3

Valore stimato dell'impatto 1,25

10 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogliz; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,13




Scheda 36

Funzionamento degli organi collegiali

1. Valutazione della probabilita

1,33

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita )
I! processo & discrazionale?
No, & del tutto vincolate = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari} = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale =5

punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5

punteggio assegnato 2
Criterio 3: complessita del processo
Si tralta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3
Si, il processe coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1
| Criterio 4: valore economico
Qual & I'impatto economico del processo?
'Ha rilevanza esclusivamente intarha = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo sconomico (es. borse
di studio) = 3 )
| Comporta P'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (e'éfappalto) =5 |
B punteggio assegnato 1
Criterio 5: frazionabilita del processo T
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato {es.
pluralita di affidamenti ridott)?
No = 1 o -
Si=5 3

o puntegglo assegnato 1 ]

Criterio 6: controlli
{Anche sulla base dell'ssperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeﬁuato a
\neutralizzare il rischio?
§ costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
15i, & molio efficace = 2 o e
. Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 o B
{Si, ma in minima parte = 4 - -
No, il rischio rimane indifferente=5 _ -
' Valore stimato della probabilita

TO = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Funzionamento degli organi collegiali

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (uniti organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA} nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & implegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pid
servizi nelfambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino acirca il 40% =2

fino acirca il 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

finoacircail 100% =5

2,33

punteggio assegnato I
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? :
No=0
Non ne abbiamoc memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazicnale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impaito sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio Eiell'evento (livello apicale, intermedio, bassc), ovvero la
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale =4 e
| livello di capo dipartimento/segretario generale =5 .
o e punteggio assegnato 5
Valore stimato dell'impatto 1,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto:




Scheda 37

Formazione di determinazioni, ordinanze, decreti ed altri atti amministrativi

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo e discrezicnale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5
punteggio assegnhato 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti ail'esternc dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risuitato del processo & rivolto direttamente ad utenti estemi = 5 )
punteggio assegnato 2
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesse che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1 )
Si, il processo coinvolge pits di tre amministrazioni = 3
Si, it processo coinvolge pitt di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & I'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti estemi, ma di non particolare rilieve economico (es. borse
di studio) =3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a sogggt_;_i__g_stéfni (es. appalto) =5
punteggio assegnato 1
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risuitato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, censiderate complessivamente, alla fine assicurano lo stesse risultato (es.
pluralitd di affidamenti ridotti)?
No=1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controlio applicato sul processo & édeguato a
Ineutralizzare il rischio? o
Si, costituisce un efficace strumento di neutrafizzazione =1 ]
IS, & molto efficace =2 L
ISi, per una per_ceniJéE approssimativa del 50% = 3
:Si, ma in minima parte = 4 L N
:No, il ischio rimane indifferente=5 |
: e o ~ punteggio assegnato 1 )
Valore stimato della probabilita 1,33

.0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabite; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Formazione di determinazioni, ordinanze, decreti ed altri atti amministrativi

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

servizi nelfambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvoiti)

Rispetto al totale del personale impiegateo nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente|.
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,! .
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivitd di pil}

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino acircail 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato| 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli uitimi cingue anni sono state pronunciate sentenze delia Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento de! danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad aggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 B
Si sulta stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livelle pud collocarsi il rischio dellevents (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 o
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale =4
|a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 L
) B punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
i0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minere; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
I e .
! 3. Valutazione complessiva del rischio |
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto.

1,67



Scheda 38

Designazione dei rappresentati dell'ente presso enti, societa, fondazioni

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
I processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge & da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolar) = 4
E' altamente discrezicnale = 5 :
punteggio assegnato 3
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5
punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni {esclusi i
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
Si, H processo coinvoige pil di tre amministrazioni = 3
3, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5
| punteggio assegnato 1,5
Criterio 4: valore economico
Qual & Vimpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 o - _m
Comporta ['attribuzicne di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =3 ]
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5
L punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo )
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita;: -
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No = 1 e
Si=5 o N
o punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, it tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
gﬂmgae__uﬁ—eﬁrdgdé"éi;umento di neutralizzazione = 1
Si, e molto efficace = 2 ) -
i8i, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 T
1Si, ma in minima parte = 4 S o o
fNo, il ischio rimane indifferente = 5 _ ' __jj_“_“ -
e ... ____punteggio assegnato, 3
Valore stimato della probabilita|

T T T S, P Y

‘0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabite; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Designazione dei rappresentati dell'ente presso enti, societa, fondazioni

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: imbatto organizzativo

Rispetto al totale del peisonale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di perscnale & impiegata nel processo? {Se il processo coinvolge I'attivita di pit
servizi nellambito della stessa PA occorme riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvelti

fino a circa it 20% =1

fino a circa il 40% =2

fino acirca il 60% =3

fino a circa lo 80% = 4

fino acirca il 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confrenti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1 -
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiame memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
| Si, sulla stampa nazionale = 3
| Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si suila stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 )
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
| livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 ) )
a livello di capo dipartimento/segretario generale =5 -
. o punteggio assegnate 5
Valore stimato dell'impattoi 1,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio !
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 5,40




Scheda 39

Gestione dei procedimenti di segnalazione e reclamo

1. Valutazione della probabilita
Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regofamenti, direttive, tircolar) = 2
E’ parzialmente vincolate solo dalla fegge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, diretfive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 4

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato ded processo & rivolto direttamente ad utenti estemi = 5 o
punteggio assegnato 2

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1

§i, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico
Qual & I'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta-l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economice (es. borse
di studio) = 3
Comporta Faffidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemi (es. appalto) =5
____punteggio assegnato 1

Criterio 5: frazionabilita del processo

H risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, aila fine assicurano lo stesso risultate (es.
pluralitd di affidamenti ridotti)?

No =1 -

Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 6: coﬁ?l;olli T !

Anche sulla base deli'esbéfﬂanza pregressa, il tipo di controllo épplicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischic? N

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 S

Si, & molto efficace = 2 o ] i o ‘
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 '
Si, ma in minima parte = 4
No, il ischio fimane indifferente =5

__. punteggio assegnato. _ 2

Valore stimato della probabilita‘ﬂ 1,83

S i —— im e a i



Gestione dei procedimenti di segnalazione e reclamo

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (uniti organizzativa semplice) competente
a svolgers il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivitd di pil
servizi nelllambite della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

finoacircail 60% =3

fino a circa lo 80% =4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di|
dipendenti (dirigenti o dipendenti} delia PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento dei danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1 N
Si=5
) punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale .
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Nan ne abbiamo memoria = 1
Si, sufla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 L
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagire B
A quale livello pud collecarsi il rischio dellevento {livello apicaie, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 S i
a livelio di collaboratore o funziopnario=2 i
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale =4 —_ T T __ !
a livello di capo dipartimento/segretario generale =5 -
. punteggio assegnato 5
Valore stimato dell'impatto 1,75
0 = nessun impatte; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
}r o e -
: 3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto: 3,21




Scheda 40

Gestione della leva

1. Valutazione della probabilita

Criteri Puntegoi .

Criterio 1: discrezionalita

H processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincoiato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato| 1
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effefti diretti all'esterno dell’amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato def processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 .
punteggio assegnato 2

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comperta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
| controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta {'attribuzione di vantaggi a soggetti estemni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
Jdi studio} =3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una plﬁra!ité di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano io stesso risultato {es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipoe di controlle applicato sul processo & édeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & moito efficace = 2

Si, main minim‘a“ parte = 4 -
No, il rischio rimane indifferente=5

punteggio assegnatcxi 1

Valore stimato della probabilita 1,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.



Gestione della leva

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processc di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti}

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino acircail 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni seno state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti 0 dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima fipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 ) B
: punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale scggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 ‘ '
a livello di collaboratore o funzionario=2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale=4
a livello di capo dipartimente/segretaric generale =5 _ i
o o punteggio assegnato! 1
Valore stimato dell'impatto 0,75
0 = nessun impatte; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
! - - . -
| 3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto:

0,88




Scheda 41

Gestione dell'elettorato

devono essere personalizzati da ogni ente

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nelfa colonna "Punteggi” sono un mero esempio, per cui

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & dei tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo daila legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari} = 4
E' altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
8i, il risultato del processo & rivolte direttamente ad utenti esterni= 5
punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni {esclusi i
controili} in fasi successive per il conseguimente del risultato?
~{No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il procasso coinvolge pia di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pil di cingue amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1,5
Criterio 4: valore economico
1Qual & I'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3 )
Comporta I'affidamento di considerevali véntaggi a soggetti esterni {es. appalto) =5 )
' punteggio assegnato 1
: Criterio 5: frazionabilita del processo B
It risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risuitato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1 N
) . punteggio assegnato 1
iCriterio 8: controlli
‘Anche sulla base de_tl_'éé_parienza pregressa, il ti-po di controllo applicato sul processo & adeguate a
ineutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efﬁcaqe__st_‘fhmentordi neutralizzaziong = 1 )
:Si, & molto efficace=2 ) ' -
;'E_;i'. per una percentuale approssimativa def 50% =3 o e
|Si. ma in minima parte = 4 i o e o
No, il rischio rimane indiffere S e
S e i __.__._. __bunteggio assegnato 1
Valore stimato della probabilita 1,75

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione dell'elettorato

2. Valutazione dell'impatto

Criteric 1: impatte organizzativo

a svolgere il processo {0 la fase del processo di competenza della PA) neflambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Fattivita di pid

coinvolti)

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente| :

servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

fino a circa il 20% =1

fino acirca il 40% =2

finoacircail 60% =3

fincacircalo80% =4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato} ' 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli uitimi cingque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di|
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5 !
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? L
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale ¢ nazionale = 4 o
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio asseghato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
‘A quale livello pud collocarsi il rischio deflevento (livello apicale, intermedio, bassc), owvero la
i posizionefil ruolo che Peventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 )
a liveflo di collaboratore o funzionarip = 2 - .
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale ¢ posizione organizzativa = 3
:a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 7 ] ]
‘a livello di capeo dipartimento/segretario generale = 5 ~
o L punteggio assegnato 1
Valore stimato dell'impatto 0,75
0 = pessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto! 1,31



Scheda 42

Gestione degli alloggi pubblici

devono essere personalizzati da ogni ente

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio, per cui

1. Valutazione della probabilita

————— s JER R

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita :
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E’ paizialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari} = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parziaimente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale =5 :
punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti estemi =5 ]
punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pitt amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1
3i, il processe coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pil di cingque amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & F'impatto economica del processo?
:Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
|Camporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =3
| Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (gs. appalto) = 5
punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilitd del processo ) o
H risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
!pluralita di affidamenti ridotti}?
No=1 - _ ol
Si=5 -
. punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? - _
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione =1 B
Si, & motto efficace = 2
| Si, peLLﬂaggrcentua_l_e:épprossirnativa del 50% =3 B
Si, main m_inini_.ei_i:_a:rfe =4 L -
'No, il rischio rimane indifferente = 5 S -
o oo ... ________ punteggioassegnato 2
Valore stimato della probabilita,

2,67

‘0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione degli alloggi pubblici

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: Impatto organizzativo

Rispetto al tetale del personale impiegato nel singole servizio (unita organizzativa semplice) competente|
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza dellz PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Fattivita di pi
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino acirea il 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti defla PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giorali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=90
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
) punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di diriéénte d'ufficio generale = 4 ) o
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato 1
Valore stimato dell'impatto 0,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio W
Valutazione complessiva del rischio = probabilitd x impatto. 2,00 :



Scheda 43

Gestione del diritto allo studio

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita )
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari} = 2
E’ parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parziaimente vincolato solo da afti amministrativi (regotamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezicnale = 5

punteggic assegnato 4
Criterio 2: rilevanza estarna
Il processo produce effetti diretti allesterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, it risultato del processo & rivoito direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo eoinvolge una sola PA = 1
151, il processo coinvolge pil di fre amministrazioni = 3
Si, il processao ceinvolge pill di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo? B
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3
i Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es. appalto) = 5

punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionahilita del processo ) |
fl risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
ieconomica ridotta che. considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risuttato (es.
pluralitd di affidamenti ridotti}?
No =1 _ )
8i=5 -
N punteggio assegnato 1
.Criterio 6: controlli
|Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? L )
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 -
Si, & molto efficace =2 - T
.Si, per uné percentuale approssimativa del 50% = 3 o _ B
'Si, ma in minima parte = 4 - -
\No, il rischio rimane indifferente = 5 - o
o e _____ punteggio assegnato 2
| !
Valore stimato della probabilita

;0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile: 5 = altamente probabile.




Gestione del diritto allo studio

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzative

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processe (o la fase del processo di competenza della PA} nelfambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Fattivitd di pil
servizi nelllambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a ¢irca il 40% =2

finoacircail 60% =3

finoacircalo 80% =4

fino acircail 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico df
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipelogia di evento o di tipologie analoghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomnali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
S5i, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale & nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 1]
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello puo collocarsi it rischio dellevento (livello apicale, intermedio, bassc), ovvero la
posizione/il ruolo che Meventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 SO
a livello di collaboratore o funzionario = 2 S o
a livello di dirigente di ufficio non generaie, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 N
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

PR e e i e e e e e e

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto} 3,33



Scheda 44

Vigilanza sulia circolazione e sulla sosta

1. Valutazione della probabilita

Valore stlmato delia probablllta

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezicnale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parziaimente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolar) = 4
E' altamente discrezionale =5
punteggio assegnato 1 -
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intemo = 2
Si, il risultato del processo & rivolto dirsttamente ad utenti esterni = 5 .
puntegglo assegnato 2
Critgrio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amrmmstrazmm (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risuitato?
No, il processo coinvoige una sola PA = 1
8i, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pidl di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
|Qual & l'mpatto economico de! processo?
Ha rilevanza esclusivamentg interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a saggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =
Comporta 'affidamente di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 B
punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1 )
Si= o
o B punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pfegressa, il tipo di controllo applicato sul processo e adeguatb a
neutralizzare il rischio? o
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 ) o
Si, & molto efficace = 2 - B -
Si, per una percentuale approsmmatwa del 50% :3 ]
|Si, ma in min:migﬂe 4 o e
No il nschlair'l'mane m&liiferente 5 7 B B ' o
I punteggio assegnato n 2
1,67

{0 = nessuna prebabilita; 1 = imprababile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Vigilanza sulla circolazione e sulla sosta

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetio al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvoige l'attivitd di pid
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvalti)

finoacircail 20% =1

finoacircail 40% =2

finoacircail 60% =3

finoacircalo80% =4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ulimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giernali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
avento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale=4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
’ . punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevenio (livelle apicale, intermedio, basso), owvvero la
posizionefil ruolo che Feventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media ¢ bassa?
a livello di addetto = 1 T — )
a livello di collaboratore o funzionario=2 .
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale =4 e o
2 liveflo di capo dipartimento/segretario generale =5 -
- e ..._...._bunteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,00
;0 = nessun impatte; 1 = marginale; 2 = minare; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 45

Gestione del reticolo idrico minore

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
) processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parziaimente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato 3
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5
punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piii amministrazioni (esclusi i
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
8i, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pill di cingue amministrazioni = 5
) punteggio assegnato 1,5
Criterio 4: valore economico
Quai & I'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'atiribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =3 )
|Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5
punteggio assegnato 3
Criterio 5. frazionabilita del processo )
H risuitato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato {(es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1
Si=5 )
punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?
:Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 -
Si. & molto eficace=2 T
Si, per una percentuale approssimatrivémdel 50% =3
Si, main minimaparte=4 _ o )
No, il rischio rimane indifferen;e__=__t_">_':'_ - e 7: o )
_____ e punteggio assegnato 2
Valore stimato della probabilita

.0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto prababite; 5 = altamente probabile.




Gestione del reticolo idrico minore

~ 2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice)} competente
a svolgere il processo {o la fase del processo di competenza delia PA) nelfambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pil
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti}

fino a circa il 20% = 1

fino acirca it 40% = 2

finoacircail60% =3

fino a circa lo 80% = 4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli. ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sceno state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5 B
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli uitimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medasimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulta stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazicnale = 4 _
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale =5
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto suli'immagine ]
A quale livelle pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media ¢ bassa?
a livello di addetto =1 )
a livello di collaboratore o funzionario = 2 )
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livelle di dirigen@;em&"ﬂfﬁcio generale = 4 S N
a livello di capo dipartimento/segretaric generale = 5 o .
o o punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
O = nessun impatte; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto. 3,23



Scheda 46

Affidamenti "in house”

1. Valutazione‘deHa probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 N
punteggio assegnato 3
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti alfesterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, Hl risultato del processo & rivoito direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processe complesso che comporta il coinvolgimento di pilt amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvelge una sola PA =1
Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pili di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1,5
Criterio 4: valore economico
Qual & I'impatto economico del processo?
Ha rilavanza esclusivamente interna = 1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilieve economico (es. borse
di studio) =3
Comporta |'affidamente di considerevoli vantaggi a soggétti esterni (es. appalto} = 5 L
- punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabi!ité del processo )
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1 h
Si=5 B )
punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlti
Anche sulla base dell'esperienza piregressa, il "tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? o
Si, costituisce un efﬁcaéé strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2 - B
Si, peruna percenttié'l_é"approssimativa del 50% =3 ~
Si, main minjma: hé_ne =4 ) ) o _ e
No, il rischio rimane indifferente = 5 - - : N
e o ___ punteggio assegnato 4
Valore stimato della probabilita

3,25

:0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = moito probabile; 5 = altamente probabile.




Affidamenti "in house"

2. Valutazione dell'impatto.

Criterio 1 impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {(unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito defla singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivitd di pio
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegate nei servizi
coinvolti)

fino acircail 20% =1

fino acircail 40% =2

fino acirca il 60% =3

fino acircalo 80% =4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipolegie analoghe?
No=1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale=4 =
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
: ~ punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sufl'immagine 3
A quale livelle pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basseo), ovvero la
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
{a livello di addetto = 1
'a livello di collaboratore o funzionario = 2
éa livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
:a livello di dirigente d;uff[cio generale = 4 o
ia livelle di capo dipartimento/segretario generale = 5
o o punteggic assegnato 4
Valore stimato dell'impatto 1,50
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
| —————
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto: 4,88




Scheda 47

Controlli sull'uso del territorio

1. Valutazione della probabilita

Criteri Pun_teggi
Criterio 1: discrezionalita '
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincoiato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato 5
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti allesterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato 5
| Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimente del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pils di tre amministrazioni = 3
Si, Il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Quat & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta Pattribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5
punteygio assegnato 4
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunte anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivarmente, alla fine assicurano o stesso risultato?
No =1 )
Si=5 ~
punteygio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? o L
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 -
| Si, & molto efficace =2 o
|Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 -
Si, ma ih minima parte =4 L o e
No, i rischio rimane indifferente = 5 - o
N e punteggio assegnato| 3
Valore stimato della probabilita

3,17

'0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = moite probabile; 5 = altamente probabile.




Controlli sull'uso del territorio

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzative

Rispetto al totale del perscnale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (0 la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & implegata nel processo? (Se il processo coinvolge ['attivita di piu
servizi neflambito della stessa PA occome riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% =2

fino acirca il 60% =3

finoacircalo 80% =4

fino acircail 100% =5

punteggio assegnato| -1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cingue anni song state prenunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti defla PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto it medesime
evento o eventi analoghi?
No=10
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
o . punteggio assegnato 0
Criterio 4. impatto sull'immagine
A qguale livello pud collocarsi il rischio del'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
@ livelto di collaboratore o funzionario = 2
a tivello di dingente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 - -
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
| 3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,96



scheda 48

Controlli suli'abbandono di rifiuti urbani

1. Valutazione della probabilita

Criteri Puntegyi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale? i

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, curcolan) 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 2: rilevanza esterna
I processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
§i, It risultato del processo & rivolte direttamente ad utenti esterni= 5
punteqgio assegnato 5

Criterio 3: complessita de! processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni {esclusi i
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Nog, il processo coinvoige una sola PA = 1

Si, i processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es. mancata sanzione) = 5

bunteggio assegnato 3

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo puéd essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No =1

EE

punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlll

Anche sulla base delr'espenenza pregressa, il tipo di controllo applncato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischia?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% —'_ B

+Si, ma in minima parte = 4

No il rischio rimane indifferente = 5

punteggm assegnato 3

Valore stlmato del!a probablllta 3,00

.‘0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile, 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Controlli suil'abbandono di rifiuti urbani

2, Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza delfa PA) nellambito della singola PA,
guale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivitd di pid
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale implegato nei servizi
coinvolti)

Rispetto ai totale del persenale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente|

fino a circa il 20% =1

finoacircail40% =2

finoacircail60% =3

finoacircalo80% =4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze defla Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per Ia medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), cvvero la
posizione/il ruglo che leventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratare o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
gi livello di dirigente d'ufficio generale = 4 -
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
) punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,00
10 = nassun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
r I ———— - T
f 3. Valutazione complessiva del rischio |
i e o ki e e _ ‘
- . . - ey x - |
Valutazione complessiva del rischio = probabilitd x impatto ;



Scheda 49
Procedimento urbanistico per l'insediamento di un centro commerciale
1. Valutazione della probabilita
Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regotament|, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E’ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regotamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato 5
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficie interno = 2
Si, Il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimente di pill amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5
| punteggio assegnato 3
Criterio 4: valore economico
|Qual & l'impatto economico del processo? .
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta I'attribuzicne di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3
Comporta |'affidamento di considerevali vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5
' punteggio asséénato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo B
IIrisultate finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
Si=5
- punteggio assegnato 5
Criterio 6: controlli - 7 ] ) -
Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo appiicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? o
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 -
; Si, & motto efficace = 2 ] -
Si, per una percentuale approssimativa det 50% =3 e o
Simainminimapate=4 L |
No, il rischio rimane indifferente =5 - , . I
: punteggio assegnato’ 1
b e ____PUnteyglo ass !
| Valore stimato della probabilita 4,00

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poce probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Procedimento urbanistico per l'insediamento di un centro commerciale

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA} nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivitd di pil
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti}

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% =4

fino a circa it 100% =5

punteggio assegnato| 7 2

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per Ia medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
Si=5

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=10

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale =2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionaie = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed infernazionale = 5

punteggio assegnéfq 1

Criterio 4; impatio sull'immagir'\"é_ﬂ '

1A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nelforganizzazione & elevata, media o bassa?

& livello di addetto = 1 L
a livello di collaboratore o funzionario =2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

:a livello di dirigente d'ufﬁéiargenrerfé]:er =4

‘a livello di capo dipartimentolse_:g.re‘trariqrgenerale =5

punteggio assegﬁ'a_l_td 3

Valore stimato dell'impatto 1,75

|
|
i
00

|
}0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabiiita x impatto 7,00



